# 轨道交通施工安全管理标准化与 技术创新的融合

鲁 欣,朱 拓

(北京城市快轨建设管理有限公司,北京 100068)

摘 要 轨道交通施工安全管理标准化为施工过程提供了明确的管理依据和操作规程,有助于降低安全风险,提高施工效率。技术创新则为安全管理标准化建设提供了有力保障。本文探讨了技术创新在轨道交通施工安全管理中的应用,同时提出了安全管理标准化与技术创新的融合策略,即需要加强安全意识教育与培训,完善安全管理制度和流程,积极引入科技手段和创新管理模式,同时要加强与科研机构的合作,以期为相关人员提供借鉴。

关键词 轨道交通;安全管理标准化;技术创新

中图分类号: U12

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.01.032

## 0 引言

轨道交通作为城市交通网络的重要组成部分,其建设与发展对于缓解城市交通压力、促进区域经济一体化具有重要意义。但是,轨道交通施工的复杂性与高风险性要求各参建单位必须高度重视施工过程中的安全管理。而面对日益增长的施工规模和技术进步,传统的安全管理手段已难以满足现代轨道交通施工的需求,技术创新为轨道交通施工安全管理提供了新的解决方案。因此,探索如何将这些创新技术与安全管理标准化相结合,以实现更高效、更智能的安全管理,具有重要的理论价值和实践意义。

## 1 轨道交通施工安全管理标准化概述

## 1.1 施工安全管理标准化内涵

施工安全管理标准化是指在轨道交通建设施工过程中,通过制定、实施一系列标准化、系统化的安全管理措施,确保施工过程的安全、高效和环保,旨在降低施工过程中的安全风险,保障施工人员的生命安全与身体健康,同时减少因施工事故导致的经济损失和社会影响<sup>[1]</sup>。因此,施工安全管理标准化要坚持预防为主的理念,运用系统性思维,要有明确的责任与权限划分,同时还要对目标持续改进。

预防为主的理念即强调预防为主的原则,通过事先的风险评估、隐患排查和预防措施,将安全风险控制在可接受的范围内。预防为主的理念有助于降低事故发生的概率,保障施工人员的生命安全与身体健康。 系统性思维的运用即强调将施工安全管理视为一个整 体系统,注重各个环节之间的协调与配合。施工过程要从人、机、料、法、环等多个方面进行全面考虑,确保各项安全管理措施能够相互支持、相互促进。明确的责任与权限划分即通过建立健全的安全生产责任制度,明确各级管理人员的安全管理职责和权力,落实相关责任和权责,从而形成齐抓共管的安全管理格局,确保每个人都能够承担起自己的安全管理责任。持续改进的目标即在施工过程中不断总结和分析安全管理过程中的经验和教训,并制定相应的改进措施。

## 1.2 施工安全管理标准化的内容

结合住房和城乡建设部在2020年发布的《城市轨道交通工程建设安全生产标准化管理技术指南》可以将施工安全管理标准化的内容归纳为五点。

- 1. 安全管理体系标准化: 主要是指各参建单位要建立健全安全管理制度和流程,明确各级管理人员和作业人员的安全职责和权限。制定详细的安全操作规程和应急预案,确保施工过程中的各种风险得到及时识别和控制。实施定期的安全检查和评估,确保各项安全制度得到有效执行。
- 2. 施工现场安全标准化:是指对施工现场进行科学合理的规划和布局,确保施工区域、材料堆放区、临时设施等符合安全要求。严格执行施工现场的出入管理、用电管理、消防管理等制度,防止火灾、触电等事故的发生。加强施工现场的防尘、防噪、防毒等措施,保护施工人员的身体健康。
- 3. 安全教育培训标准化:要求定期对施工人员进行安全教育培训,提高他们的安全意识和操作技能。

针对不同工种和作业环境,制定专门的安全培训计划 和内容。通过案例分析、模拟演练等方式,增强培训 效果,确保施工人员能够熟练掌握安全操作规程<sup>[2]</sup>。

- 4. 安全风险管理标准化: 建立完善的风险识别和评估机制,对施工过程中的各种风险进行及时识别、评估和控制。制定详细的风险应对措施和预案,确保在风险发生时能够迅速有效地进行处置。加强对重大危险源的监控和管理,确保施工过程中的安全稳定。
- 5. 安全监管标准化:要求各参建单位建立健全安全监管体系,明确各级监管部门的职责和权限。加大对施工现场的监督检查力度,及时发现并纠正各类违规行为。定期对施工安全管理工作进行总结和评估,不断完善和提高安全管理水平。

## 2 技术创新在轨道交通施工安全管理中的应用

## 2.1 基于 CPS 的施工风险主动控制技术

CPS 技术融合计算、通信和控制技术,能够实现物理世界和信息世界的深度融合。在轨道交通施工安全管理中,基于 CPS 的施工风险主动控制技术可以实时监测施工现场各种数据,并通过智能算法对这些数据进行分析和预测,从而提前发现潜在安全风险。此外,该技术还可以根据风险等级自动触发相应的预警和应急措施,实现施工风险的主动控制。比如北京市轨道交通建设管理有限公司在基坑施工中创新采用了气动降水技术,该技术就以新设备为核心,通过主动控制技术有效降低了安全风险,确保基坑开挖安全可靠<sup>[3]</sup>。相较于传统的电泵降水,气动降水不仅不会产生电火花,还可以通过传感器、变频器的使用,实现有水即抽、无水即停,能够进行远程自动控制、流量统计、即时渗水流速监测、扬程和出水量可以调节等操作。

## 2.2 基于 BIM 技术的施工风险管控技术

BIM 技术通过数字化方式表达建筑物的物理和功能特性,为轨道交通施工提供了丰富的信息支持。在施工前,利用 BIM 技术进行施工模拟,可以预测施工顺序、材料运输、设备布置等,可以及时发现潜在的施工冲突和安全隐患。BIM 技术还可以实现施工进度的实时监控和动态管理,通过将 BIM 模型与施工进度计划相结合,可以清晰地展示每个施工阶段的进度情况;当实际进度与计划进度出现偏差时,BIM 系统可以自动发出预警,提醒管理人员及时采取措施进行调整。以北京地铁7号线东延环球影城站项目为例,该项目应用了北京市轨道交通建设管理有限公司研发的 BIM 全流程协同工作平台。在设计阶段,通过 BIM 模型发现了多处管线

碰撞和设备位置冲突问题,并提前进行了修改和优化。 在施工阶段,利用 BIM 模型对施工进度和质量进行了 实时监控和管理,确保了工程的顺利进行和质量的稳 定。在竣工阶段,利用 BIM 模型进行了竣工验收和后 期维护管理,提高了工程管理的效率和水平。

## 2.3 "互联网+"地铁工程施工质量安全大数据 管理成套技术

随着"互联网+"技术的不断发展,大数据在轨道 交通施工安全管理中的应用越来越广泛, 该技术通过 构建地铁工程施工质量安全大数据管理平台, 实现对 施工过程中的各种数据进行实时采集、传输、存储和 分析。具体而言,该平台可以实时监控施工现场的视 频监控信息、人员定位信息、环境监测数据等,并通 过智能算法对这些数据进行分析和预测,从而提前发 现潜在的安全风险。此外,该平台还可以实现施工过 程的可视化管理和质量追溯功能,提高施工管理的透 明度和效率。比如, 北京市轨道交通建设管理有限公 司建立了自动化监测平台,自动化监测技术由测量机 器人、阵列式测斜仪、数据采集终端、数据采集传输 等智能设备集合而成,应用于围护桩水平位移、围护 桩竖向位移、围护桩水平位移、基坑支撑轴力、基坑 周边地下水水位、地表沉降、管线沉降等监测项目。 将多种监测设备、检测设备、智能传感器通过互联网 技术联通起来, 对监测的结构进行分析, 对结构的稳 定性、安全性分析、显示、储存所有分析结果和生成 结构安全监测报告和评估报告。通过 APP 手机端查看 项目进度、项目监测数据曲线图、项目信息、报警管理、 监测情况、曲线分析、原始记录、巡检记录,及时掌 握现场基坑监测情况,对基坑施工过程中存在的安全 风险及时知悉,确保施工安全。

## 3 安全管理标准化与技术创新的融合策略

## 3.1 加强安全意识教育与培训

加强安全意识教育与培训是轨道交通施工安全管理标准化与技术创新融合的必要条件。通过系统的教育和培训,可以提升施工人员的安全素质和安全意识,确保安全管理标准化得以有效执行、技术创新得以安全应用。安全意识培训要涵盖安全生产法律法规、安全管理标准化知识、安全操作规程、应急处理方法等多个方面,通过深入讲解和案例分析,使施工人员全面了解安全管理的相关要求和措施,掌握应对突发事件的基本技能。培训可以采用多样化的教学方法,如讲座、案例分析、模拟演练等,通过多元化的培训方

式可以增强培训的趣味性和实效性。

通过安全意识教育与培训,施工人员能够全面了解安全管理的相关要求和措施,掌握应对突发事件的基本技能,从而提升自身的安全素质。同时,安全意识教育与培训能够使施工人员充分认识到安全生产的重要性,从而在日常工作中更加自觉地遵循安全规程,减少安全事故的发生。安全意识教育与培训是安全管理标准化与技术创新融合的基础性工作。通过培训,施工人员能够更好地理解和执行安全管理标准,同时也能够更加积极地参与到技术创新中来,推动安全管理工作的不断创新和发展。

## 3.2 完善安全管理制度和流程

在融合过程中,需要建立健全相应的安全管理制度和流程,通过系统性、针对性、动态性的完善过程,可以构建更加科学、高效的安全管理体系和流程,为轨道交通施工的安全顺利进行提供有力保障<sup>[4]</sup>。

安全管理制度的制定要根据轨道交通施工的特点和风险,明确安全管理目标,确保目标具体、可量化、可考核,要明确各级管理人员和施工人员的安全管理职责,确保责任到人、责任明确。针对施工过程中的关键环节和潜在风险,要制定具体的安全管理措施,确保措施有效、可行。同时还要建立科学的安全管理考核体系,对安全管理工作进行定期考核和评价,确保安全管理工作的持续改进。

各参建单位要完善安全检查流程,制定详细的安全检查计划和检查标准,对施工现场进行定期和不定期的安全检查,确保施工现场的安全状况得到有效控制。同时还要建立规范的安全事故处理流程,对发生的安全事故进行及时、有效的处理,确保事故得到妥善解决并防止类似事故再次发生。

## 3.3 积极引入科技手段和创新管理模式

为实现安全管理标准化与技术创新的融合,应积极引入科技手段和创新管理模式。例如,可以利用大数据分析技术对历史安全事故和隐患数据进行深度挖掘和分析,发现其中的规律和趋势。这种分析有助于企业更准确地评估风险,预测未来可能出现的安全问题,从而制定更为有效的预防措施。可以将虚拟仿真技术引入安全培训中,虚拟仿真技术能够构建真实场景的模拟培训环境,使员工在虚拟环境中进行安全操作练习和应急演练,这种培训方式不仅可以增强培训效果,而且能够降低实际操作中的安全风险,增强员工的应急反应能力<sup>[5]</sup>。在引入科技手段的同时,创新管理模式也是提升安全管理水平的重要途径。比如重

视安全管理文化的培育,企业要将安全意识融入企业 文化之中,通过定期的安全培训、安全月活动等方式, 增强员工的安全意识和安全素质,形成全员参与、共 同维护安全生产的良好氛围。

## 3.4 加强与科研机构的合作

为实现安全管理标准化与技术创新的深度融合,轨道交通施工参建单位应加强与科研机构的合作。通过与科研机构的合作,企业能够迅速捕捉到安全管理领域的最新技术动态和标准发展趋势,从而及时调整自身的安全管理策略,确保与行业标准和技术前沿保持同步。科研机构拥有丰富的科研资源和强大的研发能力,而企业则拥有实际的应用场景和丰富的实践经验,通过合作,双方可以实现资源共享和优势互补,共同推动安全管理技术的创新和应用。另外,科研机构的研究成果和先进技术能够为企业的安全管理提供有力支持,而企业的实践经验和需求反馈也能为科研机构的研究提供方向。这种双向互动有助于提升企业的安全管理水平,降低安全事故风险。

## 4 结束语

在轨道交通施工安全管理标准化与技术创新的融合过程中,安全管理标准化建设是基础,为技术创新提供了稳定的环境和明确的方向,技术创新是动力,推动了安全管理标准化建设的不断完善和升级,两者的融合需要企业、科研机构、政府部门等多方面的共同努力和协作。随着科技的发展,施工安全管理将面临更多新的挑战和机遇,因此参建单位需要加强合作,共同推动轨道交通施工安全管理标准化与技术创新的深度融合,为轨道交通建设的可持续发展提供坚实的安全保障。

#### 参考文献:

- [1] 李伟,王立广,刁浩宇.轨道交通施工安全管理标准化[]]. 黑龙江交通科技,2024,47(03):168-170.
- [2] 李少波.厦门轨道交通工程质量安全标准化管理与实践探索 [J]. 工程质量 ,2019,37(10):10-13,17.
- [3] 赖志伟.城市轨道交通建设工程双重预防机制构建研究[]]. 都市快轨交通,2024,37(03):32-39.
- [4] 王芳,张辉映.城市轨道交通安全管理策略研究[J].城市轨道交通研究,2024,27(05):220-221.
- [5] 蒙国往,黄劲松,吴波,等.城市轨道交通建设工程施工安全风险管理信息化系统研究[J].城市轨道交通研究,2022,25(09):90-95,99.